

Тюркский мир: экономика, политика, безопасность



Хроника

11-я встреча глав государств Организации тюркских государств на высшем уровне

В Кыргызстане 6 ноября 2024 года состоялась 11-я встреча глав государств Организации тюркских государств на высшем уровне.

В саммите, который провёл Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, приняли участие Президент Азербайджана Ильхам Алиев, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан и Президент Турецкой Республики Северного Кипра Эрсин Татар.

На саммите также присутствовали генеральные секретари и руководители организаций тюркского сотрудничества, как ТЮРКСОЙ, ТЮРКПА, Тюркский инвестиционный фонд, Совет старейшин ОТГ, Тюркская академия и Фонд тюркской культуры и наследия.

В преддверии саммита состоялось заседание Совета министров иностранных дел ОТГ, на котором были доработаны документы, подлежащие подписанию главами государств, и обсуждены различные вопросы, стоящие на повестке дня организации. На встрече генеральный секретарь ТЮРКСОЙ Султан Раев выступил с докладом о деятельности, проведённой организацией за последний год, и о её деятельности в будущем.

По итогам 11-го саммита ОТГ, прошедшего в Бишкеке, председательство в Организации тюркских государств (ОТГ) перешло от Казахстана к Кыргызстану. Министр иностранных дел Кыргызстана Жээнбек Кулубаев по окончании саммита сообщил, что в повестку дня саммита вошли вопросы укрепления тюркского мира, экономической интеграции, устойчивого развития, цифрового будущего и общей безопасности. Он подчеркнул, что председательство Кыргызстана в ОТГ также будет способствовать продвижению в этих областях.

В рамках саммита была подписана Бишкекская декларация, заключены соглашения, решения и протоколы в различных областях. Среди принятых решений такие важные пункты, как объявление Бишкека цифровой столицей Организации тюркских государств в 2025 году, решение о принятии Устава тюркского мира, меморандум о создании Совета тюркских центральных банков, решение о принятии «Тюркского зеленого видения: Единство для устойчивого будущего», меморандум о взаимопонимании относительно разработки Большой тюркской языковой модели ОТГ, соглашение о создании Механизма гражданской защиты ОТГ.

В рамках саммита премьер-министр Венгрии Виктор Орбан был награждён «Высшим орденом тюркского мира».



ТҮРК МАМЛЕКЕТТЕР УЮМУНУН
МАМЛЕКЕТ БАШЧЫЛАРЫНЫН
КЕҢЕШИНИН 11-САММИТИ

2024-жылдын 6-ноябры,
Бишкек



11TH SUMMIT OF THE COUNCIL
OF HEADS OF STATE OF THE
ORGANIZATION OF TURKIC STATES

November 6, 2024
Bishkek



От первого лица

Укрепление тюркского мира: основные моменты 11-го Саммита Организации тюркских государств



6 ноября 2024 года Бишкек стал центром единства и сотрудничества Организации тюркских государств (ОТГ), принимая 11-й Саммит на тему «Укрепление тюркского мира: экономическая интеграция, устойчивое развитие, цифровое будущее и безопасность для всех».

Мероприятие, организованное президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым, собрало лидеров ОТГ, членов Совета старейшин ОТГ и глав аффилированных организаций ОТГ.

Подготовка к Саммиту

В рамках подготовки к Саммиту состоялось заседание Совета министров иностранных дел ОТГ, на котором были доработаны и утверждены ключевые документы, заложившие основу для стратегических обсуждений и резолюций. Эта подготовка показала приверженность ОТГ поддержанию скоординированной повестки дня, в рамках которой представители следили за тем, чтобы каждое решение соответствовало целям Нахчыванского соглашения, «Видения Тюркского мира 2040» и Стратегии ОТГ на 2022–2026 годы.

Основные решения и резолюции

В соответствии с темой Саммита, наши главы государств выразили готовность укреплять сотрудничество в области экономики, экологии, цифровых технологий и безопасности. Среди ключевых решений:

- Тюркское зеленое видение: единство ради устойчивого будущего: стратегическая основа, направленная на определение общих целей и стратегий для содействия экологически безопасному будущему и формированию зеленой повестки дня тюркского мира.
- Объявление Бишкека цифровой столицей Тюркского мира в 2025 году: Бишкек станет цифровым центром, где будут проводиться международные встречи и мероприятия в области цифровизации, что усилит приверженность тюркского мира цифровой трансформации.
- Принятие Устава тюркского мира: создание структуры, отражающей общие ценности и стремления тюркских государств, включая приоритет братских связей, дух солидарности, единство тюркского пространства и другие ключевые принципы.
- Утверждение флага ОТГ и Положение о постоянных представителях ОТГ: принятие флага ОТГ символизирует начало новой эры в региональном сотрудничестве, а создание постоянных представителей направлено на укрепление дипломатической поддержки и улучшение взаимодействия в рамках многосторонних инициатив Организации.

Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан в знак признания его преданности делу укрепления тюркского единства был награжден «Высшим орденом тюркского мира».

Стратегические соглашения, подписанные на Саммите, обещают преобразовать экономический и технологический ландшафт региона. Среди основных документов — Соглашение о партнерстве в области цифровой экономики для содействия цифровой торговле и электронному взаимодействию, Соглашение о механизме гражданской защиты для координированного реагирования на стихийные бедствия, а также Меморандум о взаимопонимании по космической деятельности для поддержки совместных предприятий в области космических технологий.

Бишкекская декларация

Бишкекская декларация акцентирует внимание на необходимости улучшения цифровых и транспортных связей через реализацию проектов, таких как Средний коридор и Транскаспийский таможенный транзитный портал, которые нацелены на оптимизацию торговых путей и усиление региональной интеграции. Предполагается, что проект «Цифровой Шелковый путь», который считается важным элементом укрепления цифровой устойчивости, окажет влияние на улучшение экономической конкурентоспособности и интеграции.

Декларация также укрепляет сотрудничество между государствами-членами в области труда, здравоохранения, социальной защиты, сельского хозяйства и охраны окружающей среды, при этом акцентируя внимание на инклюзивной занятости, цифровых системах здравоохранения и устойчивых методах управления водными ресурсами и возобновляемыми источниками энергии.

Единая позиция по глобальным проблемам

На международной арене Организация тюркских государств сформировала согласованную позицию по важным глобальным проблемам, включая оказание гуманитарной помощи в Газе и Ливане, а также поддержала создание независимого Палестинского государства. В своей декларации ОТГ призывает к более активному сотрудничеству с международными

организациями, такими как ООН и ЕС, и ожидает проведения неформального Саммита ОТГ в Венгрии в 2025 году.

Бишкекская декларация также приветствовала недавнее присоединение Венгрии к Тюркскому инвестиционному фонду, что укрепило финансовую сплоченность тюркских государств. Создание Тюркской Красной сети, а также сотрудничество обществ Красного Полумесяца и Красного Креста по всему региону, является важной вехой в трансграничных гуманитарных усилиях. Инициативы по обеспечению продовольственной безопасности, управлению водными ресурсами, развитию зеленой энергетики, а также создание Тюркской системы сельскохозяйственного страхования и кооперативных туристических проектов подтверждают приверженность Организации устойчивому развитию.

Чествование председательства Казахстана и приветствие лидерства Кыргызстана

Саммит подчеркнул успешное председительство Казахстана, которое прошло под лозунгом «TURKTIME!», которое способствовало укреплению региональной солидарности и расширению сотрудничества в рамках ОТГ. Было проведено более 80 значимых мероприятий, включая Всемирные игры кочевников, которые способствовали укреплению связей между нашими странами в таких областях, как социальная политика, правоохранительная деятельность, образование, технологии, инновации и промышленность.

С переходом председательства к Кыргызстану в рамках темы Саммита «Усиление тюркского мира» открылись новые перспективы для дальнейшего развития. Президент Кыргызской Республики С.Жапаров представил всеобъемлющее видение, в котором основное внимание уделяется экономической интеграции, устойчивости, цифровым инновациям и безопасности. Эта стратегическая концепция подтверждает нашу коллективную приверженность процветающему, взаимосвязанному и безопасному тюркскому миру.

Председательство Кыргызстана будет координировать деятельность ОТГ до следующего Саммита, который состоится в Азербайджане в 2025 году, а также до неформального Саммита, который пройдет в Венгрии позже в том же году.

После Саммита на пресс-конференции я, вместе с Министром иностранных дел Кыргызстана Ж.Кулубаевым, представил основные приоритеты, которые будут реализовываться в период председательства Кыргызстана. Среди них — создание цифрового хаба в Бишкеке, развитие сотрудничества в области торговли, безопасности и охраны окружающей среды, а также превращение города Джалал-Абад в центр туризма региона. Также были рассмотрены последние события как на региональном, так и на глобальном уровне, что подчеркнуло стремление Организации стать влиятельным игроком на мировой арене, объединяя тюркские государства.

На пути к единому и устойчивому тюркскому будущему

Заглядывая вперед, председательство Кыргызстана знаменует собой значительный шаг к углублению партнерства в области цифровой трансформации, безопасности, охраны окружающей среды и устойчивого развития. Одиннадцатый саммит подтвердил приверженность тюркского мира общей судьбе, объединяя различные сильные стороны и общее наследие ради блага всех государств-членов.

Оглядываясь в будущее, я уверен, что ОТГ будет и дальше укреплять единство, стимулировать экономический рост и повышать устойчивость, направляя тюркский мир к мирному, инновационному и совместному процветанию.

Кубанычбек Омуралиев, Генеральный секретарь ОТГ

Бишкекский саммит ОТГ: решения, перспективы и сомнения экспертов

Дарья ПОДОЛЬСКАЯ, “24.kg”

В Бишкеке 6 ноября состоялся XI саммит глав государств Организации тюркских государств (ОТГ). В столице Кыргызстана собрались президенты Турции, Казахстана, Узбекистана, Азербайджана. От стран-наблюдателей приняли участие премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, глава Турецкой Республики Северного Кипра Эрсин Татар. Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов (Туркменистан тоже имеет статус наблюдателя. — Прим. 24.kg) в Бишкек не прилетел. Причины не озвучиваются. Официальный Ашхабад, как пишут СМИ Туркменистана, представлял посол республики в КР Нуры Голлиев.

По мнению эксперта по Центральной Азии Аркадия Дубнова, в Туркменистане очень ревностно относятся к амбициям Турции, считающей себя прародиной тюркского мира. Аналитик при этом добавил — это исключительно его гипотеза, основанная на ранее звучавших заявлениях.

Между тем бишкекский саммит, тема которого была обозначена его участниками как «Усиление тюркского мира: экономическая интеграция, устойчивое развитие, цифровое будущее и безопасность для всех», определил, по словам генерального секретаря ОТГ Кубанычбека Омуралиева, «стратегические приоритеты тюркского мира».

Но с таким выводом согласны не все. Ряд экспертов считает, что ОТГ пока еще не определилась со своими задачами, а принятые в Бишкеке по итогам многосторонней встречи на высшем уровне документы, носят, скорее, декларативный, нежели прикладной характер.

Так какова же может быть роль ОТГ в обеспечении безопасности на фоне геополитической напряженности и есть ли будущее у организации, отвечающее современным вызовам и возможностям? Ответы на эти вопросы в материале **24.kg**.

Желаемое и действительное

Результатом слета в Бишкеке стало принятие ряда решений:

- Бишкекская декларация XI саммита Организации тюркских государств.
- Решение о принятии Тюркского зеленого видения: Единство для устойчивого будущего.

- Решение об объявлении города Бишкека цифровой столицей Организации тюркских государств в 2025 году.
- Решение о награждении премьер-министра Венгрии Виктора Орбана высшим орденом тюркского мира.
- Решение о принятии устава тюркского мира.
- Решение о назначении заместителей генерального секретаря Организации тюркских государств.
- Решение о принятии положения о постоянных представителях Организации тюркских государств.
- Решение о принятии флага Организации тюркских государств.

Вместе с тем на полях саммита глав государств Организации тюркских государств подписаны следующие документы:

1. Соглашение о создании Механизма гражданской защиты ОТГ.
2. Соглашение о партнерстве в области цифровой экономики.
3. Меморандум о взаимопонимании о создании Тюркского совета по зеленым финансам.
4. Меморандум о создании Совета тюркских центральных банков.
5. Меморандум о взаимопонимании относительно создания технологического спутника наблюдения за Землей ОТГ.
6. Меморандум о взаимопонимании относительно разработки Большой тюркской языковой модели ОТГ.

Обсуждая принятые решения, аналитики разошлись во мнениях. Одни полагают, что в них не заложена основа для создания в рамках ОТГ единого экономического пространства и нет признаков углубления политического диалога на паритетных началах. Другие, напротив, считают, что будущее у организации есть, но насколько оно будет успешным, зависит от единства стран-участниц и их способности противостоять внешним и внутренним вызовам.

Специалист по постсоветскому пространству Кирилл Кривошеев в комментарии [24.kg](#) отметил: все эти договоренности, достигнутые на XI саммите в Кыргызстане, не более чем декларации с налетом институализации и символизма. Что говорит, по мнению эксперта, о том, что ОТГ ищет себя.

Пока это эфемерная структура в области реальных дел, реальных проектов, как БРИКС или как СНГ. Что гарантирует стране членство в последней, к примеру? Очень мало что. Поэтому можно лишь констатировать, что ОТГ продолжает какой-то поиск.

Кирилл Кривошеев

Он предложил разделить подходы к членству в ОТГ на две части: к западу и к востоку от Каспия. Тогда можно понять, насколько реалистичны планы членов организации, и ответить на вопрос о перспективах ее трансформации во влиятельного игрока на международной арене.

Итак западная ветвь ОТГ — идеологическая и представлена она Турцией, Азербайджаном и Венгрией. К востоку — Центральная Азия, где региональные элиты воспринимают ОТГ как возможный источник инвестиций. То есть раз мы состоим в союзе, значит можем рассчитывать на какие-то денежные проекты.

«В единство тюркского мира в Казахстане, Кыргызстане, Узбекистане не так погружены. Потому что если брать исторический контекст, то у этих стран все было собственное, они никогда не были частью Османской империи. И странно рассуждать о едином тюркском мире, которого никогда не существовало. Иными словами, у стран по разные берега Каспия разные задачи в рамках ОТГ. Но проекты — это то, что обсуждалось бы и без ОТГ. Так что ценность этой организации — очень символическая. По крайней мере пока», — добавил Кирилл Кривошеев.

Эксперт по Центральной Азии Аркадий Дубнов придерживается аналогичного мнения. Он назвал ОТГ некой группой стран, готовых использовать свою этническую и языковую общность, чтобы объединить какие-то усилия на экономических направлениях. Но не более того.

Куда в таком случае нам деть Таджикистан, не являющийся тюркским государством? Его выключить из всех этих процессов? Все это выглядит весьма искусственно. В общем ОТГ пока кажется не очень внятной структурой, амбиции которой в первую очередь отвечают интересам господина Эрдогана.

Аркадий Дубнов

В подтверждение своих слов он подчеркнул — ни одна из международных структур, сформированных сегодня, не основана на этническом родстве. А попытки насадить пантюркизм в качестве идеологической основы для ОТГ, по мнению Аркадия Дубнова, вряд ли имеют перспективу.

В каждой избушке свои погремушки

С очевидной долей скепсиса эксперты оценили и роль ОТГ в обеспечении безопасности. Для этого нужно, чтобы все страны-члены воспринимали друг друга как равных партнеров, без доминирования одного государства над другими. Что же касается создания в рамках ОТГ некоего оборонного альянса, то тут надо учитывать ключевой момент: подобное возможно, но только при условии, что все стороны смогут договориться на условиях равноправия.

Между тем главный редактор «МК Турция», автор Telegram-канала «Повестка дня Турции» Яшар Ниязбаев в комментарии **24.kg** сказал, что некоторые признаки сотрудничества в сфере безопасности и обороны прослеживаются. Особенно в контексте Турции, активно развивающей свой военно-промышленный комплекс, и которая может экспортировать вооружение. Это делает идею военного блока более реальной, однако пока нет официальных заявлений или формальных шагов в этом направлении.

Но как к такой инициативе отнесутся соседние государства? Как они оценят эти намерения и заявления, если таковые появятся?

«Кажется, что страны постсоветского пространства, такие как Казахстан и Кыргызстан, особенно внимательно следят за тем, как Россия и Китай воспринимают их связи с ОТГ. Реакция этих крупных соседей может сильно повлиять на дальнейшее развитие ОТГ и ее возможное превращение в военно-политический союз. Будущее ОТГ зависит от того, насколько эффективно страны смогут использовать эти возможности и справляться с возникающими трудностями. У ОТГ большой потенциал для экономического и торгового партнерства, укрепления энергетической безопасности и культурных связей. Например, рост торговли и стратегические проекты, соединяющие Азию и Европу, могут способствовать стабильности в регионе. Также оборонная промышленность Турции открывает новые перспективы для совместной работы в сфере безопасности», — сказал Яшар Ниязбаев.

Однако ОТГ сталкивается с вызовами, такими как внешнее давление, экономические различия и политические разногласия среди участников. Позиция крупных мировых держав может ограничивать независимость стран ОТГ, а различия во внешней политике и уровне развития могут замедлять интеграцию.

Яшар Ниязбаев

Доцент Академии ОБСЕ в Кыргызстане Эмиль Джураев парирует — ОТГ не претендует в конвенциональном плане на обеспечение и поддержание безопасности.

Что же касается будущего ОТГ, то оно, по мнению эксперта, зависит от инвестиций в виде ресурсов, внимания и старания каждой из ее участниц. Аналитик далек от мысли, что ОТГ постигнет участь очередной организации, с помпой созданной, а после погрузившейся в полуспящее состояние.

«Потому что все государства, вступившие в ОТГ, разделяют необходимость такого рода платформы на основе культурной общности. И если сохраняется линия внешней политики Турции, то для нее тюркское единство — один из важных векторов политики. А так, в будущем, конечно, многое зависит от внешних факторов, от того, что будет происходить в Украине, как будет вести себя Китай», — добавил Эмиль Джураев.

Если будет усиливаться влияние ОТГ на региональные процессы, на вопросы взаимодействия каждого из участников, то организация может вызвать какое-то неудовольствие, ревность Кремля. Поэтому, возможно, что ОТГ придется отстаивать свое право на существование, на круг вопросов, которыми она будет заниматься.

Эмиль Джуреев

Эксперты напоминают: сегодня страны — участники ОТГ позиционируют эту структуру вне вопросов безопасности. Поскольку в нынешних непредсказуемых условиях осознают серьезные последствия придания организации подобного характера взаимодействия. Но в ближайшей перспективе формат может поменяться.

Поэтому...

Но для этого ОТГ надо стать субрегиональным объединением и своеобразным механизмом регионального сотрудничества на пространстве между Европой, Средним Востоком, Кавказом и ЦА.

И возможности развития организации как субрегиональной платформы во многом будут зависеть от особенностей будущего позиционирования Турции в рамках ОТГ.

Иными словами, Анкара от идеи насадить пантюркизм как идеологический локомотив не откажется. Другое дело, воспримут ли этот месседж в Центральной Азии? Или все так и останется на уровне символизма с институциональными штрихами?

Организация тюркских государств: взгляд на перспективу (по итогам саммита в Бишкеке)

 [Мария Колесникова](#), кандидат политических наук, доцент МГЛУ



6 ноября с.г. в столице Кыргызстана завершился 11-й Саммит глав стран-членов Организации тюркских государств (ОТГ) – интеграционного объединения, последнее десятилетие претендующего на статус влиятельного в региональной политике на евразийском пространстве.

ОТГ действует по максимально широкому тематическому спектру, свидетельством чему служит учреждение под его эгидой таких структур, как, в частности, Тюркская торгово-промышленная палата, Тюркский инвестиционный фонд, Научный совет по здравоохранению, Совет генеральных прокуроров, не говоря уже о совместных культурных, научных и молодежных организациях, ежегодно демонстрирующих положительные результаты плодотворной работы.

В последнее время страны ОТГ расширяют сотрудничество в сфере «зеленой» энергетики, туризма, образовательной политики, достигнуты договоренности о реализации совместных деловых проектов в области сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности. Поступательно развивается партнерство в информационно-коммуникационном секторе: в числе прочего намечены прокладка оптического кабеля через Каспий, строительство DATA-центров, формирование регионального цифрового хаба. Нарастает взаимодействие в сфере космических исследований: запланирован совместный запуск оптических низкоорбитальных

аппаратов. Поступательное развитие многоаспектного сотрудничества продемонстрировал и минувший саммит, «на полях» которого были подписаны соглашение о создании механизма гражданской защиты, договор о партнерстве в области цифровой экономики, заключены меморандумы о взаимопонимании относительно разработки т.н. «тюркской языковой модели», а также по созданию Тюркского совета по «зеленым» финансам, Совета тюркских центральных банков и спутника дистанционного зондирования земли.

Подобную активность ОТГ расценивают по-разному. Многие отечественные и зарубежные обозреватели говорят о намеренном усилении фактора конкуренции с интеграционными инициативами Москвы, что-де представляет определенную угрозу национальной безопасности России. Тем более, что авторы некоторых аналитических структур, например, открыто пишут во фривольных формулировках о том, что «Турция и ОТГ могут помочь процессу деколонизации Центральной Азии»[\[1\]](#).

Не отрицая, безусловно, значительной активности Анкары на пространстве Евразии, масштабов выделяемой ею помощи государствам-партнерам региона и многовариантности форматов взаимодействия с ними, педалируемых турецкой стороной, в контексте функционирования ОТГ следует оговориться, что до реальной «турецкой экспансии» все же еще не так близко.

Во-первых, необходимо подчеркнуть, что многие партнеры Анкары по ОТГ сами не прочь выступать с различными инициативами по «укреплению тюркского единства». Так, предложение о создании Хартии тюркского мира, утвержденной на днях в Бишкеке, принадлежит Узбекистану. Кыргызстан на переговорах стремился привлечь внимание к упрощению электронной торговли, транспортных и логистических процедур, а также к вопросу о взаимном признании цифровых стандартов и сертификатов. Казахстан выступил с идеей учреждения Совета центральных банков стран-участниц и организации взаимного вещания кабельных телеканалов для «создания единого информационного пространства тюркского мира». Кроме того, именно казахстанский президент Касым-Жомарт Токаев продвигал в ходе обсуждения тезис об укреплении транспортно-логистических связей, в первую очередь в рамках Транскаспийского транспортного маршрута из Китая в Европу в обход России. Ему, в частности, принадлежат такие слова: «Необходимо в полной мере использовать потенциал Срединного коридора, имеющего стратегическое значение для дальнейшего экономического развития тюркского мира ... Надеюсь, что государства-участники поддержат данную инициативу» [\[2\]](#).

Во-вторых, следует отметить, что несмотря на солидные наработки и масштабные планы на будущее, между странами-участницами в работе ОТГ сохраняются различные расхождения по политическим аспектам. Так, в числе прочих, для Анкары остро стоит вопрос о судьбе структур недавно почившего «мусульманского Сороса» Ф. Гюлена. Несмотря на единодушное принятие в итоговой декларации Саммита тезиса о совместном противодействии терроризму, под которым Анкара прежде всего подразумевает созданную проповедником-мультимиллиардером организацию, ее деятельность прямо или косвенно продолжается на пространстве Центральной Азии с ведома местных властей. В плоскости культурной политики пока не удается достичь полного взаимопонимания между всеми членами относительно проекта создания

единого тюркского алфавита. Хотя ряд стран уже перешел на латинскую письменность, все же, как заявил в Бишкеке Р.Т. Эрдоган, «мы ожидаем решения Казахстана, Киргизии, Узбекистана и Туркменистана»[\[3\]](#).

Отметим, что и в экономической сфере сохраняются свои сложности. Основываясь даже только на цифрах официальной статистики, можно сделать выводы, которые говорят не в пользу Турции. По итогам 2023 г. товарооборот Анкары с государствами ОТГ составил порядка 20 млрд долл., из них на Казахстан, Кыргызстан, Туркменистан и Узбекистан приходятся лишь 13,3 млрд долл. В то же время российские показатели торговли с этими странами в 3 раза выше, а китайские – в 5[\[4\]](#).

Насколько можно судить о более чем десятилетней деятельности ОТГ, планы и проекты - довольно многообещающие. При этом едва ли стоит алармистски переоценивать масштабы влияния этой организации, как, впрочем, и недооценивать их на фоне меняющихся геополитических реалий, особенно ввиду продолжающегося поиска странами Центральной Азии «своего места под солнцем» и лидерских амбиций Турции под руководством Р.Т. Эрдогана.

Мнение автора может не совпадать с позицией редакции

[\[1\] https://www.jstor.org/stable/e48514953](https://www.jstor.org/stable/e48514953)

[\[2\] https://rus.azathabar.com/a/na-sammite-tyurkskih-gosudarstv-govorili-o-koridore-v-obhod-rf-/33190416.html](https://rus.azathabar.com/a/na-sammite-tyurkskih-gosudarstv-govorili-o-koridore-v-obhod-rf-/33190416.html)

[\[3\] https://www.tazabek.kg/news:2188958](https://www.tazabek.kg/news:2188958)

[\[4\] https://data.tuik.gov.tr/Kategori/GetKategori?p=dis-ticaret-104&dil=2](https://data.tuik.gov.tr/Kategori/GetKategori?p=dis-ticaret-104&dil=2)

Организация тюркских государств: единый алфавит, карта с намёками и дальние перспективы

Станислав Котёлкин (Интернет-журнал “Военно-политическая аналитика”)

6 ноября в Бишкеке прошёл XI саммит глав государств учреждённой 15 лет назад Организации тюркских государств (ОТГ). Первоначально она должна была пройти 24 октября, однако казанский форум БРИКС и некоторые другие обстоятельства вынудили перенести её на более позднее время.

В мероприятии под девизом «Расширение прав и возможностей тюркского мира: экономическая интеграция, устойчивое развитие, цифровое будущее и безопасность для всех» приняли участие лидеры государств ОТГ, а также наблюдателей – Туркменистана, Венгрии и «турецкого» Северного Кипра.



В рамках текущей повестки дня обсуждались текущие вопросы многостороннего сотрудничества. Среди подписанных по итогам встречи 16 документов – Бишкекская декларация и Хартия тюркского мира. Предполагается, что всё это будет способствовать реализации новых возможностей по расширению и углублению интеграции. Вместе с тем, как [отмечают](#) наблюдатели, «повестка саммита ОТГ в Бишкеке со всей очевидностью показала, что три фундаментальных направления – идеология, экономика и безопасность – важны в первую очередь для Анкары, которая связывает Организацию с расширением своего присутствия как на Южном Кавказе, так и в Центральной Азии».

Выступая на саммите, президент Садыр Жапаров (а именно его страна будет председательствовать в ОТГ в 2025 году) обозначил приоритеты в виде программы «Взгляд Тюркского мира – 2040», «Стратегии Организации тюркских государств на 2022-2026 годы» и других стратегических документов в рамках объединения. По словам Жапарова, предстоящее председательство Кыргызстана в ОТГ является символом признания республики в рамках тюркского сообщества и станет значимым этапом для страны, усиливая её позиции на международной арене. В этой связи следует отметить достаточно широкое интеграционное «меню» не только Бишкека, но и Астаны, одновременно являющихся партнёрами Москвы по ЕАЭС и ОДКБ и пытающимися извлечь отовсюду максимум выгод.



Со своей стороны, президент Эрдоган упирал на общее культурное наследие тюркских народов, настойчиво агитируя за скорейший переход на изобретенный Тюркской академией «единый тюркский алфавит» из 34 букв, ранее согласованный в Баку. Согласно версии хозяина Ак-Сарая, Азербайджан и непризнанная ТРСК уже готовы переходить на новую письменность, а потому и остальным в объединения (Киргизии, Казахстану, Узбекистану и Туркмении) пора определяться. В подтверждение серьезности намерений, на «полях» саммита в Бишкеке впервые заседала специальная «языковая» комиссия, призванная ускорить достижения внедрение «общетюркских» языковых стандартов. В этой связи некоторые гуманитарии в республиках Центральной Азии (особенно там, где широко распространена кириллица) опасаются негативных последствий перехода на единую тюркскую латиницу для национальной идентичности и исторической памяти. Кроме того, растёт риск утраты колорита родного языка, что уже происходит в Казахстане: рост влияния в медийной сфере турецкого языка неизбежно будет нести политические последствия, в том числе способствуя дальнейшему отчуждению республики от России.



Надо признать, турецкими властями и тесно связанными с ними институтами «мягкой силы» ведётся активная работа на ниве этнической дипломатии, включая тюркологические форумы, научно-исследовательские работы, издательскую деятельность и т.д. Несмотря на объективные и субъективные препоны (среди которых можно отметить настороженное отношения части местных элит к перспективам растворения в едином «общетюркском море» и устоявшуюся привычку к «многовекторности»), да прошедшие с момента распада СССР десятилетия туркам удалось вовлечь в орбиту пантуранизма и неоосманизма некоторую часть местного населения, включая активную молодёжь и интеллектуальную элиту. Кроме того, известна страсть Реджепа Эрдогана к религии и религиозному образованию, что при определённых обстоятельствах может вступить в конфликт со светским характером нынешних режимов Центральной Азии, стремящихся к сдерживанию религиозно мотивированных радикальных настроений.



Важным символическим событием бишкекского саммита стало [утверждение](#) флага ОТГ, призванного укрепить его политическую субъектность. Более того, по информации агентства Anadolu, турецкие картографы в погонах [упорно продвигают](#) идею создания «единой карты тюркского мира» на английском языке на деньги некоторых стран НАТО и в том числе Великобритании, вынашивающей на Кавказе и в Центральной Азии далеко идущие планы.

Географические знания и карты имеют огромное значение на протяжении всей истории человечества, заявил заместитель министра обороны Турции Шуай Алпай, открывая 1-е Совещание руководителей картографических учреждений стран-членов и стран-наблюдателей ОТГ с участием руководителей профильных ведомств, сопровождающих делегаций и военных атташе. Картографическое дело в Турции приобрело современную организацию 129 лет назад, обладая техническими средствами и возможностями, а также современной инфраструктурой. Критические события в мире еще раз продемонстрировали важность объединения под эгидой ОТГ, заметил Алтай, пафосно возвестив: «Благодаря сотрудничеству Организации тюркских государств во многих областях, тюркская география, тысячелетняя колыбель цивилизации, тюркский мир вновь стали центром притяжения. Стратегическое видение и решимость наших уважаемых глав государств в этом вопросе, особенно новые области примирения, согласованные на саммите глав государств, проводимом каждый год, ещё больше укрепляют единство и силу тюркского мира». В свою очередь, генеральный директор по картографии Министерства обороны Турции генерал-майор Осман Алп подчеркнул, что добавление нового направления сотрудничества в области картографии к деятельности под эгидой ОТГ заполнит важный пробел: «Мы стремимся к тому, чтобы рабочая группа подготовила "Общетюркскую карту мира", подобно Общетюркскому алфавиту».



Напомним, ранее карту тюркского мира с явным намёком на территориальные притязания к России, Ирану и Китаю презентовал турецкому президенту его давний партнёр по коалиции, лидер националистов Девлет Бахчели. И вот – очередной этап давнего проекта, цель которого видна невооруженным глазом – поставить под сомнение территориальную целостность Российской Федерации. Прародиной тюркских народов считается Алтай, природно-географический регион, разделённый между Россией,

Казахстаном, Китаем и отчасти Монголией. Как отмечают многие исследователи, уходящая корнями ещё в XIX век программа объединения тюркских народов под эгидой сначала Османской империи, а впоследствии уже «новой» Турции – не что иное, как очередная технология раскачивания ситуации в России с прицелом на её дезинтеграцию.

Еще одна очевидная задача – отдаление республик Центральной Азии от Китая и России под сомнительным лозунгом «единения тюркских народов». Участие же в проекте военных картографов прямо указывает на задачу получить подробные данные о коммуникациях, военных / инфраструктурных объектах, мостах, аэродромах и прочем с их точными координатами. С учётом непрекращающихся воздушных атак на российскую территорию, уместны ли сомнения в том, что полученные данные будут использоваться в том числе и в военных целях?



При этом нынешнее сложное экономическое положение Турции ставит под сомнение перспективы ОТГ в решении социально-экономических проблем государств Центральной Азии и обеспечении региональной безопасности. Косвенно на это указал президент Азербайджана Ильхам Алиев, заметив, что бюджета ОТГ недостаточно для реализации декларируемых целей. Баку поддержит объединение, направив 2 млн секретариату ОТГ и символические 100 тыс. — совету старейшин. Со своей стороны, президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев [предложил](#) учредить Тюркский инвестиционный форум и Тюркский банк развития (напомним, год назад по инициативе Анкары был создан инвестиционный фонд ОТГ, из средств которого, как предполагается, с начала 2025 года [начнется](#) финансирование первых совместных инициатив). Явно стремится не отставать от коллег и президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, [предложивший](#) наладить взаимное вещание кабельных телеканалов для создания, ни много ни мало, единого информационного пространства тюркского мира.

Удастся ли реализовать задуманных планов громадьё (либо хотя бы их часть) на практике – отдельный вопрос, ответ на который тесно связан с возможным местом тюркского проекта в динамично меняющейся геополитической архитектуре Евразии, контуры которой ещё не факт, что даже просматриваются. Несмотря на то, что по большей части речь идёт о достаточно далёких и неопределённых перспективах, на

некоторые проекты, реализация которых уже начата, наподобие вышеупомянутой «единой карты тюркского мира», следовало бы обратить пристальное внимание. Как [отмечает](#) телеграм-канал DTM, задача Турции – «вытеснить Россию из Центральной Азии и Закавказья, ослабить ЕАЭС и ОДКБ, а ОТГ – отличная точка выхода на тех, кто принял тюркский мир за базу для построения регионального альянса в новом, многополярном мире».

16:06, 28 декабря 2024, Бишкек - 24.kg, Анвар АБДУЛЛАЕВ

Генсекретарь ОТГ Кубанычбек Омуралиев удостоен престижной премии «Лидер туризма»

Генеральный секретарь Организации тюркских государств (ОТГ) Кубанычбек Омуралиев удостоен престижной международной премии «Лидер туризма 2024». Награждение состоялось на ежегодном заседании Глобального форума по туризму в Брюсселе. Об этом сообщает секретариат ОТГ.



Фото из интернета

Эта награда, присуждаемая Институтом Всемирного туристского форума, вручается личностям, внесшим значительный вклад в развитие глобального туризма.

Среди предыдущих лауреатов премии – такие мировые лидеры, как президент Индонезии Джоко Видодо и бывший глава Европейской комиссии Жозе Мануэль Баррозу.

Как отмечает Институт Всемирного туристского форума, преданность Кубанычбека Омуралиева развитию туризма как инструмента экономического роста и культурного взаимопонимания совпадает с миссией института, направленной на преобразование экономик через туризм. Его усилия не только повысили роль тюркских государств в мировом туристическом ландшафте, но и способствовали укреплению единства и сотрудничества между ними.

Под руководством Омуралиева ОТГ инициирован ряд значимых культурных и туристических проектов, в том числе Первый культурный форум тюркского мира, который состоялся в Шуше (Азербайджан) в октябре 2023 года. Это событие подчеркнуло важность культурного обмена в укреплении братских связей между тюркскими народами.

Кубанычбек Омуралиев – кыргызский дипломат, с ноября 2022 года занимающий должность Генерального секретаря ОТГ. Ранее он был послом Кыргызской Республики в Турции и Беларуси, а также генконсулом в ОАЭ.